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Zadanie 0. 
Podstawowy składnik formułowania misji to: 

A.  cel, 
B. strategia, 
C. zachowania i wartości, 
D. wszystkie powyższe. 

 
Zadanie 0. 
Do oceny natężenia bólu służy skala: 

A. neuroleptoanalgetyczna, 
B.  wizualno-analogowa (VAS), 
C. ASO, 
D. wszystkie powyższe skale. 

 
Zadanie 0. 
Promocja zdrowia zgodnie z Kartą Ottawską, to: 

A. umożliwianie jednostkom i grupom zwiększania kontroli 
zdrowia i jego poprawianie, 

B. umożliwianie jednostkom i grupom dostępu do jednostek 
zorganizowanej ochrony zdrowia, 

C. obowiązki urzędów w  podnoszeniu zdrowotności narodów, 
D. współodpowiedzialność urzędów krajów wysokorozwiniętych 

za zdrowie narodów rozwijających się. 
 

Zadanie 0. 
Poronienie, to ukończenie ciąży: 

A.  do końca 9 tygodnia, 
B.  do końca 16 tygodnia, 
C.  przed 22 tygodniem, 
D.  przed 28 tygodniem. 

 
Zadanie 0. 
Najczęstszą przyczynę zgonów matek w okresie okołoporodowym 
stanowią: 

A.  krwotoki, 
B. zakażenia, 
C. nadciśnienie, 
D. urazy. 



 
 

Zadanie 0. 
Działania prozdrowotne w  perinatologii  należy  rozpatrywać  w  
odniesieniu do  okresu: 

A.  przedporodowego, 
B. przedporodowego i pourodzeniowego, 
C. przedkoncepcyjnego i przedporodowego, 
D. przedkoncepcyjnego, przedporodowego i pourodzeniowego. 

 
Zadanie 0. 
Podstawowy sposób niwelowania bólów nowotworowych to: 

A. farmakoterapia zgodnie z trójstopniową drabiną 
analgetyczną, 

B. immunoterapia, 
C. neuroterapia, 
D. wszystkie powyższe odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 0. 
Dokument wydany przez WHO i UNICEF w zakresie inicjatywy 
Szpitala Przyjaznego Dziecku dotyczy: 

A.  egzekwowania prawa dziecka, 
B. egzekwowania prawa matki, 
C. egzekwowania prawa pracowników ochrony zdrowia do 

ustalenia zasad prawidłowej pielęgnacji i opieki, 
D .  zmiany  praktyk szpitalnych, aby  nie zaburzały kontaktu  

matki z dzieckiem. 
 

Zadanie 0. 
Maksymalny czas trwania urlopu wychowawczego na jedno dziecko, 
wynosi: 

A.  2 lata, 
B .   3  lata,  
C .   4  lata,  
D .   5  lat.  

 
Zadanie 0. 
Kobieta rodząca w czasie masażu powinna: 

A.  biernie poddawać się masażowi, 
B.  napinać aktualnie masowane mięśnie,  
C.  rozluźniać aktualnie masowane mięśnie, 
D.  napinać i rozluźniać aktualnie masowane mięśnie. 



 
 

Zadanie 0. 
W    czasie   życia   wewnątrzmacicznego   u   dziecka   najwcześniej 
wykształca się zmysł: 

A. smaku, 
B. dotyku, 
C. słuchu, 
D. wzroku. 

 
Zadanie 0. 
Który sposób spędzania czasu wolnego NIE jest przeciwwskazany 
dla kobiet, aż do końca ciąży? 

A. tenis, 
B. pływanie, 
C. jogging, 
D. siatkówka. 

 
Zadanie 0. 
Proszę wskazać prawidłowy ciąg zjawisk (ze  względu  na  jego 
źródło): 

A.  lęk - napięcie - ból, 
B. napięcie - lęk - ból, 
C. ból - napięcie - lęk, 
D. ból - lęk - napięcie. 

 
Zadanie 0. 
Czy istnieje związek pomiędzy przygotowaniem do rodzicielstwa w  
szkole dla rodziców a stosowaniem leków w czasie porodu? 

A.  nie istnieje, 
B. tak, jest mniejsze niż u kobiet nieprzygotowanych, 
C. tak, jest większe niż u kobiet nieprzygotowanych, 
D. rzadziej   stosowane   są   leki   narkotyczne,  ale   częściej 

leki rozkurczowe. 
 

Zadanie 0. 
Które metody kształcenia charakteryzują się największą 
efektywnością? 

A.  podające, 
B. wykładające, 
C. aktywizujące, 
D. eksponujące. 

 
Zadanie 0. 
Informacje dotyczące karmienia niemowląt powinny dotyczyć: 

A.  zalet karmienia naturalnego, 
B. technik karmienia naturalnego,  
C. zaburzeń i wspomagania laktacji, 
D. wszystkich wymienionych. 



 
 
 
 

Zadanie 0. 
Jednym z zadań szkoły dla rodziców jest uwrażliwienie 
uczestników   szkolenia   na   potrzeby   nienarodzonego   dziecka. 
Realizując to zadanie należy nauczyć uczestników szkolenia: 

A. naturalnych metod rozpoznawania płodności, 
B. różnych form kontaktu z dzieckiem, 
C. oddychania torem przeponowym, 
D. masażu noworodka. 

 
Zadanie 0. 
Położnicy   uskarżającej   się   na   bolesność   krocza, w    trakcie 
karmienia piersią należy zalecić pozycję: 

A.  siedzącą na kółku,  
B.  leżącą na boku przeciwnym do  strony, po  której jest 

nacięcie krocza, 
C. leżącą na tym boku, po której jest nacięcie krocza, 
D. półsiedzącą, a  dziecko ułożone na brzuchu. 

 
Zadanie 0. 
Ćwiczenia izometryczne proponowane w  szkole dla rodziców są 
wskazane dla: 

A.  kobiet ciężarnych o prawidłowym przebiegu ciąży, 
B. wszystkich kobiet ciężarnych, 
C. kobiet   ciężarnych   o   prawidłowym   przebiegu   ciąży, a 

także   dla  kobiet   o   powikłanym  przebiegu  ciąży,   ale 
tylko w niewielkim stopniu, 

D. rodzin oczekujących narodzin dzieci. 
 

Zadanie 0. 
Jakich zmian w  obrębie lędźwi i ud wymaga utrzymanie równowagi 
ciała kobiety w  okresie ciąży? 

A. zwiększenia napięcia mięśni i obniżenia napięcia 
więzadeł, 

B. obniżenia napięcia mięśni i zwiększenia napięcia 
więzadeł, 

C. obniżenia napięcia mięśni i więzadeł, 
D. zwiększenia napięcia mięśni i więzadeł. 

 
Zadanie 0. 
Informacje o żywieniu  niemowląt  przekazywane   w   szkole  dla 
rodziców powinny być zgodne z: 

A.  zaleceniami lekarza wojewódzkiego, 
B. preferencjami wykładowców, 
C. zaleceniami WHO, 
D. preferencjami pediatrów. 



 
 

Zadanie 0. 
Dziecko do końca I-go miesiąca życia ma potrzeby: 

A.  wyłącznie fizyczne, 
B. fizyczne i psychiczne, 
C. fizyczne, psychiczne i społeczne, 
D. psycho - społeczne. 

 
Zadanie 0. 
Który z objawów występujący u noworodka na pewno będzie wymagał 
porozumienia z lekarzem pediatrą? 

A.  niewielkie krwawienie z pochwy u dziewczynek, 
B. obrzęk i zaczerwienienie prącia u chłopców, 
C. jednostronny obrzęk sutka, 
D. obrzęk sutków z okresowo obserwowanym wypływem mleka. 

 
Zadanie 0. 
Optymalną form pracy  w   szkole  dla  rodziców  ze  względu  na 
realizację  celów  i  efektywność  procesu  nauczania  -  uczenia  się 
jest kształcenie: 

A. indywidualne, 
B.  w  niewielkich grupach, 
C.  w  dużych grupach, 
D.  brak takiej formy. 

 
Zadanie 0. 
Kurcze mięśni mogą wystąpić w  czasie porodu, gdy kobieta: 

A.  oddycha zbyt szybko i głęboko, 
B. jest zbyt rozluźniona, 
C. zasypia w  przerwie międzyskurczowej, 
D. przyjmuje bierną postawę wobec porodu. 

 
Zadanie 0. 
Osoba prowadząca zajęcia w  szkole rodzenia często przytacza 
przykłady z życia codziennego. Korzysta wtedy z zasady: 

A.  indywidualizacji i zespołowości, 
B. kształtowania umiejętności uczenia się, 
C. wykorzystywania doświadczeń osób dorosłych, 
D. ustawiczności kształcenia. 

 
Zadanie 0. 
O    zbyt   małej   ilości   pokarmu   spożywanego   przez   niemowlę 
świadczy/ą: 

A. zapadnięte ciemiączko, 
B. wzdęty brzuszek, 
C.  sucha łuszcząca się płatami skóra,  
D. stolce oddawane raz na trzy dni. 



 
 

Zadanie 0. 
Zwolennicy psychoprofilaktyki położniczej podczas przygotowania 
małżonków do porodu: 

A.  negują występowanie bólu w porodzie, 
B. starają się pomijać problem bólu w  porodzie, 
C. wyjaśniają mechanizm powstawania bólu w  porodzie, 
D. twierdzą, że ból jest konieczny w  porodzie. 

 
Zadanie 0. 
Który okres ciąży jest optymalny pod względem przygotowywania 
się do rodzicielstwa w  szkole rodzenia? 

A.  I trymestr,  
B.  II trymestr,  
C.  III trymestr,  
D. Nie ma znaczenia. 

 
Zadanie 0. 
Podczas  rodzenia się główki  dziecka,  kobieta powinna  oddychać  
dość: 

A.  szybko i powierzchownie, 
B.  szybko i głęboko, 
C.  wolno i powierzchownie, 
D.  wolno i głęboko. 

 
Zadanie 0. 
Wirus HIV ginie po 30 minutach w temperaturze: 

A.  42˚C, 
B. 48˚C, 
C. 52˚C, 
D. 56˚C. 

 
Zadanie 0. 
Przez   jak   długi   okres   po    ewakuacji    zaśniadu   groniastego 
konieczne jest stosowanie antykoncepcji? 

A.  przez 3 miesiące, 
B. przez 6 miesięcy, 
C. przez 1  rok, 
D.  przez 2  lata. 

 
Zadanie 0. 
Jaki procent wszystkich przypadków konfliktu serologicznego 
dotyczy antygenu układu Rh? 

A.  45%, 
B. 55%, 
C. 75%, 
D. 90%. 



 
 

Zadanie 0. 
Konflikt   serologiczny   w    układzie   grup   głównych   występuje 
najczęściej, gdy układ krwi jest: 

A.  matka 0, noworodek A, 
B.  matka A, noworodek 0, 
C.  matka AB, noworodek A, 
D.  matka 0, noworodek AB. 

 
Zadanie 0. 
Czym   się   charakteryzują   obrzęki   w    przebiegu   nadciśnienia 
indukowanego ciążą? 

A.  mijają po 6 godzinach wypoczynku, 
B.  nie mijają po odpoczynku nocnym, 
C.  mijają po 18 godzinach wypoczynku, 
D.  nie mijają po 24 godzinach wypoczynku. 

 
Zadanie 0. 
Niepłodnością immunologiczną nazywamy: 

A. obecność   przeciwciał   przeciwplemnikowych w    śluzie 
szyjkowym, 

B. niezdolność do zapłodnienia np.: w  okresie połogu, 
C. niepłodność spowodowaną wadami wrodzonymi, 
D. niepłodność spowodowaną brakiem owulacji. 

 
Zadanie 0. 
Poród przedwczesny, między 26 a 32 tygodniem ciąży powinno się 
przeprowadzać: 

A.  drogami natury przy rozległym nacięciu krocza, 
B. drogami natury przy zastosowaniu wzierników, 
C. drogami natury z nacięciem krocza i wziernikami, 
D. operacyjnie przez cięcie cesarskie. 

 
Zadanie 0. 
W   myśl  obowiązujących  przepisów  prawnych  w  Polsce  położna, 
która asystuje lekarzowi podczas legalnego zabiegu przerywania 
ciąży czyni to: 

A.  z obowiązku, 
B. dobrowolnie, 
C. z przymusu,  
D. z obawy przed zwolnieniem z pracy. 



 
 

Zadanie 0. 
Kobieta po odbytym szczepieniu przeciwko różyczce powinna się 
wystrzegać zajścia w  ciążę przez okres: 

A.  3 tygodni, 
B.  1  miesiąca,  
C. 2 miesięcy, 
D. 3 miesięcy. 

 
Zadanie 0. 
Między   28   a   34   tygodniem   ciąży   u   kobiety   z   wadą   serca 
najczęściej dochodzi do niewydolności krążenia, ponieważ: 

A.  jest to okres największego wzrostu objętości krwi, 
B. dziecko jest w  tym okresie najbardziej aktywne, 
C. nerki są w  tym okresie najmniej wydolne, 
D. utrudniony jest odpływ krwi z płuc. 

 
Zadanie 0. 
Rzadkim  powikłaniem  przedwcześnie  oddzielającego  się  łożyska 
może być: 

A.  zator płynem owodniowym, 
B. hyperwolemia, 
C. zespół rozsianego krzepnięcia zewnątrznaczyniowego, 
D. udar mózgu.  

 
Zadanie 0. 
Kordocenteza to: 

A.  badanie przepływu krwi w  sercu płodu, 
B. pobranie krwi tętniczej płodu, 
C. pobranie krwi pępowinowej płodu, 
D. pobranie wycinka kosmówki do badań. 

 
Zadanie 0. 
Najważniejszą  zaletą  naturalnego  sposobu  regulacji  poczęć  w  
rodzinie jest: 

A. wysoka skuteczność stosowanych metod, 
B. brak objawów ubocznych, 
C. względy finansowe, 
D. łatwość stosowania. 

 
Zadanie 0. 
Codzienny pomiar  temperatury ciała przy stosowaniu termicznej 
metody regulacji poczęć pozwoli na określenie: 

A. początku fazy folikularnej, 
B. końca fazy folikularnej, 
C. początku fazy lutealnej, 
D. końca fazy lutealnej. 



 
 

Zadanie 0. 
Rzęsistkowica wywoływana jest przez: 

A. bakterie, 
B. wirusy, 
C. pierwotniaki, 
D. drożdże. 

 
Zadanie 0. 
Co   wpływa  niekorzystnie  na   układ  krążenia  ciężarnej  między 
32-34 tygodniem ciąży? 

A.  największe uwodnienie krwi, 
B. gwałtowny przyrost hemoglobiny, 
C. gwałtowny spadek płytek krwi, 
D. zaburzenia krzepnięcia. 

 
Zadanie 0. 
Przy nawracającym bakteriomoczu bezobjawowym, leczenie powinno 
się rozpocząć najlepiej po: 

A.  12 tygodniu ciąży, 
B. 16 tygodniu ciąży, 
C. 20 tygodniu ciąży, 
D. 24 tygodniu ciąży. 

 
Zadanie 0. 
Do nieinwazyjnych przesiewowych badań prenatalnych należą: 

A.  USG, kordocenteza, uE3 (niskokoniugowany estriol), 
B.  USG, fetoskopia, AFP (alfa-fetoproteina), 
C.  USG, amniopunkcja, HCG (gonadotropina kosmówkowa), 
D.  USG, AFP, HCG. 

 
Zadanie 0. 
Czy po rozpoznaniu ciąży kobieta może kontynuować uprawianie 
sportu? 

A. tak, 
B. tak, ale nie wyczynowo, 
C. tak, ale po konsultacji z lekarzem i nie wyczynowo, 
D. nie powinna. 

 
Zadanie 0. 
Owulację można określić na podstawie podwyższonej temperatury 
ciała kobiety oraz: 

A.  zwiększonej ilości wydzieliny pochwowej, 
B. nawilżenia narządów płciowych, 
C. charakteru śluzu szyjkowego, 
D. tkliwości gruczołów piersiowych. 



 
 

Zadanie 0. 
Jakie  powikłanie  grozi  ciężarnej   w   przypadku  zbyt  długiego 
zatrzymania martwego płodu w macicy? 

A.  pęknięcie macicy, 
B. krwotok, 
C. zaburzenia krzepliwości krwi, 
D. mięśniaki macicy. 

 
Zadanie 0. 
Decydując się na hormonalną antykoncepcję należy zawsze: 

A. korzystać z doświadczeń kobiet stosujących dany 
preparat,  

B. przeczytać ulotkę, 
C. zasięgnąć porady lekarskiej i  wykonać badania, 
D. poszukać w  piśmiennictwie czy nie jest przeciwwskazana. 

 
Zadanie 0. 
Jakie jest niebezpieczeństwo wypadnięcia pępowiny? 

A. niedotlenienie płodu, 
B. niedożywienie płodu, 
C. zaburzenia czynności skurczowej macicy, 
D. wypadnięcie nóżki lub rączki. 

 
Zadanie 0. 
"Objaw  szczytowy"  w  metodzie  Billingsów  wiąże  się  ze  szczytem 
wydzielania estrogenów i działaniem: 

A. progesteronu, 
B. folitropiny, 
C. lutropiny, 
D. prolaktyny. 

 
Zadanie 0. 
Pod  względem  psychologicznym  I  trymestr  ciąży  charakteryzuje 
się: 

A. zmiennością nastroju, 
B. obniżonym nastrojem, 
C. podwyższonym nastrojem, 
D. stabilnym nastrojem. 

 
Zadanie 0. 
Choroba hemolityczna w  konflikcie serologicznym AB0 może być 
powodem: 

A.  wewnątrzmacicznego obumarcia płodu, 
B. uogólnionego obrzęku płodu, 
C. powiększenia wątroby, 
D.  nasilającej   się   żółtaczki   od    pierwszego   dnia   życia 

dziecka. 



 
 
 
 

Zadanie 0. 
Jaka ilość wydalanego białka jest już określana białkomoczem? 

A.  0,3 g białka na dobę, 
B.  0,4 g  białka na  dobę,  
C.  0,5 g  białka na  dobę,  
D.  0,6 g  białka na dobę.  

 
Zadanie 0. 
Około   50%   ciężkich   postaci   przedwczesnego   oddzielenia   się 
łożyska wiąże się z występowaniem: 

A.  cukrzycy, 
B. ciężkiej choroby nerek, 
C. nadciśnienia tętniczego matki,  
D. otyłości. 

 
Zadanie 0. 
Porody przedwczesne częściej występują u  kobiet: 

A.  poniżej 20 roku życia, 
B. powyżej 20 roku życia, 
C. powyżej 25 roku życia, 
D. powyżej 30 roku życia. 

 
Zadanie 0. 
Zmniejszona objętość płynu owodniowego może być jednym z 
kryteriów rozpoznania u  płodu: 

A. hypertrofii, 
B. hypotrofii, 
C. cukrzycy, 
D. zaburzeń metabolicznych. 

 
Zadanie 0. 
Podanie immunoglobuliny anty-D chroni przed chorobą 
hemolityczną: 

A.  tylko w następnej ciąży, 
B. tylko przez określony czas, 
C. we wszystkich następnych ciążach, 
D. w  następnych 2  ciążach. 

 
Zadanie 0. 
Jaki  hormon  jest  odpowiedzialny  za  zmniejszenie  kurczliwości 
pęcherzyka  żółciowego   w   ciąży,   a   przez   to   za  nasilenie  się 
objawów kamicy? 

A. estrogeny, 
B. laktogen łożyskowy, 
C. progesteron, 
D. gonadotropina kosmówkowa. 



 
 
 
 

Zadanie 0. 
Objaw Spaldinga, jest charakterystyczny dla: 

A. poronienia zagrażającego, 
B. poronienia w  toku, 
C. ciąży obumarłej,  
D. porodu przedwczesnego. 

 
Zadanie 0. 
Wielowodzie stwierdza się, gdy objętość płynu owodniowego w  III 
trymestrze ciąży przekracza: 

A.  4000 ml, 
B. 3000 ml,  
C. 2000 ml,  
D. 1000 ml.  

 
Zadanie 0. 
Lekami  z  wyboru  u  ciężarnych  z  dodatnim  mianem  przeciwciał 
antyfosfolipidowych, z  nawracającymi poronieniami są: 

A.  kwas acetylosalicylowy i heparyna, 
B. kwas foliowy i żelazo, 
C. zwiększone dawki progesteronu, 
D. kwas foliowy i witamina E. 

 
Zadanie 0. 
Wizyty kontrolne między 32-36 tygodniem ciąży powinny odbywać 
się: 

A.  co 3 tygodnie, 
B. co 2 tygodnie, 
C. co 1 tydzień, 
D. 1 raz w  miesiącu. 

 
Zadanie 0. 
W  której z wymienionych sytuacji dopuszczalne jest wykonanie 
zabiegu przerwania ciąży? 

A.  gdy ciąża jest wynikiem przestępstwa (gwałtu), 
B. gdy kobieta ma trudne warunki socjalno-bytowe, 
C. gdy ciąża jest u  bardzo młodej kobiety, 
D. gdy ciąża komplikuje plany życiowe kobiety. 

 
Zadanie 0. 
Jedną z pierwszych czynności wykonywanych u noworodka zdrowego 
bezpośrednio po urodzeniu jest: 

A.  ułożenie noworodka "skóra do skóry", 
B. odpępnienie noworodka, 
C. odśluzowanie, 
D. założenie identyfikatora na rączki noworodka. 



 
 
 
 

Zadanie 0. 
Stosunek osi długiej płodu do długiej osi macicy to definicja: 

A.  położenia płodu, 
B.   ustawienia płodu,  
C.  ułożenia płodu, 
D.  wstawiania się. 

 
Zadanie 0. 
Krwawienie  krwią jasną, o  charakterze ciągłym, macica  twarda,  
obkurczona.  Analizując taki rodzaj krwawienia w  III okresie 
porodu podejrzewamy: 

A. pozostawienie resztek łożyska, 
B. krwawienie z miejsca łożyskowego, 
C. uszkodzenie tkanek miękkich, 
D. atonię macicy. 

 
Zadanie 0. 
Akceleracje niezależne od skurczów macicy, podczas porodu, 
najczęściej występują w związku z: 

A.  krwawieniem z dróg rodnych, 
B. odpływaniem płynu owodniowego, 
C. owinięciem się pępowiny wokół płodu, 
D.  ruchami płodu. 

 
Zadanie 0. 
Efektem  centralnego  pobudzenia  nerwu  błędnego  w   reakcji  na 
ucisk   główki   płodu w    kanale   rodnym   (objaw   Gausa)   są  
deceleracje: 

A.  wczesne, 
B. późne, 
C. zmienne, 
D. mieszane. 

 
Zadanie 0. 
U   rodzącej  stwierdzono  łożysko  przyrośnięte  (placenta  accreta) 
co oznacza, że kosmki łożyska: 

A.  wnikają do warstwy gąbczastej doczesnej, 
B. wnikają w  mięsień macicy, 
C. wnikają do warstwy zbitej doczesnej, 
D. są  w   kontakcie  z   warstwą  mięśniową  macicy,  ale  nie 

wnikają w  nią. 



 
 

Zadanie 0. 
Wynik badania wewnętrznego: punkt prowadzący na wysokości linii 
międzykolcowej, promontorium i  kresa graniczna niebadalne  - 
pozwala stwierdzić: 

A. główkę nieustaloną, 
B. główkę ustaloną we wchodzie, 
C. główkę w próżni, 
D. główkę w cieśni. 

 
Zadanie 0. 
Poród uliczny jest konsekwencją: 

A. nadmiernej aktywności skurczowej z prawidłowym 
napięciem, 

B. nadmiernej   aktywności   skurczowej z   podwyższonym 
napięciem, 

C. dyskoordynacji I˚, 
D. dyskoordynacji II˚. 

 
Zadanie 0. 
Żółto-pomarańczowe zabarwienie płynu owodniowego, ma miejsce w 
sytuacji: 

A. niedotlenienia płodu, 
B. hemolizy krwinek u płodu, 
C. wewnątrzmacicznej śmierci płodu, 
D. rozpoczynającego się porodu przedwczesnego. 

 
Zadanie 0. 
W  porodzie miednicowym najkorzystniej jest: 

A.  przebić pęcherz płodowy zaraz na początku porodu, 
B. przebić pęcherz płodowy przy rozwarciu ujścia na 5 cm, 
C. przebić pęcherz płodowy przy rozwarciu ujścia na 8 cm, 
D. utrzymać pęcherz płodowy do pełnego rozwarcia. 

 
Zadanie 0. 
Cechami charakterystycznymi skurczów przepowiadających są: 

A.  krótki czas ich trwania,  
B. niebolesność, 
C. nieregularność, 
D. wszystkie powyższe. 



 
 

Zadanie 0. 
Dotyk w  czasie porodu jest skuteczny wtedy, gdy: 

A. rodząca  w   czasie  porodu  jest  sama,  nie  ma   przy  niej 
osoby bliskiej, 

B.  skurcze porodowe są mało efektywne, a  poród przedłuża 
się, 

C. jest pożądany przez rodzącą, 
D.  rodząca  jest  nieufna,  a   położna  chce  nawiązać  z   nią 

kontakt.  
 

Zadanie 0. 
W  celu uwolnienia barków płodu najmniejszy stopień ingerencji 
ma miejsce podczas: 

A. stosowania pomocy ręcznej sposobem Brachta, 
B. stosowania obrotów Lowseta, 
C. chwytu Wieganda-Martina-Winckela, 
D. stosowania chwytu Veita-Smelliego. 

 
Zadanie 0. 
Jak często należy  osłuchiwać  czynność  serca  płodu  w   II-gim 
okresie porodu? 

A.  co 10 minut, 
B.  co 15 minut,  
C.  co 2  skurcze, 
D. po każdym skurczu. 

 
Zadanie 0. 
O  co należy w  pierwszej kolejności zapytać rodzącą w  przypadku, 
gdy zgłosiła  się  do  porodu  i  stwierdzamy  poprzeczne  położenie 
płodu? 

A.  częstość występowania skurczów macicy, 
B. czas rozpoczęcia czynności skurczowej, 
C. czy odpłynął płyn owodniowy, 
D. czy wystąpiło krwawienie z dróg rodnych. 

 
Zadanie 0. 
Kiedy następuje anatomiczne zamknięcie otworu owalnego? 

A. zaraz po urodzeniu dziecka, 
B. w pierwszym tygodniu życia dziecka, 
C. pod koniec okresu noworodkowego, 
D. w  dalszych miesiącach życia dziecka. 



 
 

Zadanie 0. 
Obserwowany podczas wstawiania się główki płodu tzw. objaw 
Gaussa jest wskazaniem do: 

A.  szybkiego zakończenia porodu, 
B. przebicia pęcherza płodowego, 
C. podłączenia kroplówki z  Oksytocyną, 
D. wnikliwej obserwacji czynności serca płodu. 

 
Zadanie 0. 
Poród   przedłużający   się   u    pierwiastki   to   taki, który  trwa 
powyżej: 

A.  30 godzin, 
B.  20 godzin, 
C.  15 godzin, 
D.  10 godzin. 

 
Zadanie 0. 
Co może być przyczyną tężcowego skurczu macicy? 

A.  małowodzie, 
B. nieprawidłowe zachowanie rodzącej, 
C. wady trzonu macicy, 
D. niewspółmierność porodowa. 

 
Zadanie 0. 
Schorzenia  reumatologiczne   i  stosowane   w   ich  leczeniu  leki 
przeciwzapalne mogą spowodować: 

A. przyśpieszenie wzrostu płodu, 
B. trwałą niewydolność oddechową u płodu, 
C. zmniejszenie ryzyka krwotoku podczas porodu u matki, 
D. opóźnienie i przedłużenie porodu. 

 
Zadanie 0. 
Jakie jest niebezpieczeństwo pośrodkowego nacięcia krocza? 

A.  krwotok, 
B. silny ból, 
C. gorsze gojenie, 
D. dalsze pęknięcie. 

 
Zadanie 0. 
Wskazaniem do preindukcji porodu jest: 

A. łożysko centralnie przodujące, 
B. ciąża fizjologiczna w  32 tygodniu ciąży, 
C. położenie poprzeczne płodu, 
D. ciąża po terminie porodu. 



 
 

Zadanie 0. 
W  II-gim okresie porodu wzrasta u matki zapotrzebowanie na  tlen 
i następuje: 

A. przyspieszenie oddechów, tachykardia, wzrost ciśnienia 
tętniczego, 

B. przyspieszenie oddechów, normokardia,  wzrost  ciśnienia 
tętniczego, 

C. zwolnienie oddechów, bradykardia, ciśnienie tętnicze w  
normie, 

D. zwolnienie oddechów, bradykardia, spadek   ciśnienia 
tętniczego. 

 
Zadanie 0. 
Bezwzględnym przeciwwskazaniem do śródporodowego znieczulenia 
zewnątrzoponowego jest/są: 

A.  wiek rodzącej poniżej 18 lat, 
B. zaburzenia krzepnięcia krwi, 
C. nadciśnienie, 
D. infekcja dróg moczowych. 

 
Zadanie 0. 
Barki wstawiają się do wchodu miednicy: 

A. wymiarem międzybarkowym w  wymiar poprzeczny wchodu 
miednicy, gdy główka znajduje się na dnie miednicy, 

B. wymiarem międzybarkowym w wymiar poprzeczny wchodu, gdy 
główka dokonuje zwrotu wewnętrznego, 

C. wymiarem międzybarkowym w wymiar poprzeczny wchodu, gdy 
główka dokonuje zwrotu zewnętrznego, 

D. wymiarem międzybarkowym w wymiar prosty wchodu, gdy 
główka dokonuje zwrotu zewnętrznego. 

 
Zadanie 0. 
Na ocenę wysokości dna macicy pozwala: 

A.  I chwyt Leopolda, 
B. II chwyt Leopolda, 
C. III chwyt Leopolda, 
D. IV chwyt Leopolda. 

 
Zadanie 0. 
Czynniki predysponujące do wystąpienia zatoru płynem 
owodniowym, to: 

A. nadmierna czynność skurczowa macicy, 
B. indukcja porodu/ stymulacja czynności skurczowej,  
C. inwazyjne zabiegi podczas porodu, 
D. wszystkie powyższe. 



 
 

Zadanie 0. 
Czym grozi nadmierna czynność skurczowa macicy z podwyższonym 
jej napięciem? 

A. przedłużeniem porodu, 
B. zagrażającym pęknięciem macicy, 
C. uszkodzeniem tkanki krocza, 
D. pęknięciem szyjki macicy. 

 
Zadanie 0. 
Mięsień macicy pobudzany jest jednocześnie z  dwóch ośrodków, a  
krzywa  tokograficzna  m a   charakter  dwugarbny.   Jest  to  obraz 
charakterystyczny dla: 

A. hipotonicznej czynności skurczowej, 
B. hipertonicznej czynności skurczowej, 
C. rozkojarzenia czynności skurczowej I stopnia, 
D. rozkojarzenia czynności skurczowej II stopnia, 

 
Zadanie 0. 
Który z podanych czynników NIE ma znaczącego wpływu na proces 
wzrostu i dojrzewanie płodu? 

A. aktywność matki,  
B. czas trwania ciąży, 
C. czynniki genetyczne, 
D. czynność łożyska. 

 
Zadanie 0. 
Dystocję szyjki macicy u wieloródek spotyka się: 

A. po przebytej elektrokonizacji, 
B. po licznych i częstych porodach, 
C. po pęknięciu mięśnia macicy, 
D. u uzależnionych od alkoholu. 

 
Zadanie 0. 
Jaki  kolor  przybiera  papierek  lakmusowy  po  zetknięciu  się  z  
płynem owodniowym? 

A.  czerwony, 
B. zielony, 
C. pomarańczowy, 
D. niebieski. 

 
Zadanie 0. 
Parcie jest najbardziej efektywne, gdy kobieta zaczyna przeć: 

A.  zaraz, gdy tylko rozpoczyna się skurcz, 
B. nie wcześniej, niż na szczycie skurczu, 
C.  kiedy skurcz słabnie, 
D. w przerwie międzyskurczowej. 



 
 

Zadanie 0. 
Termin "medykalizacja porodu" oznacza: 

A. zastosowanie   podczas   porodu   nowoczesnych   metod   i 
technik porodowych, 

B. pozbawienie rodzącej możliwości decydowania o  sobie, 
C. duży  odsetek  interwencji  medycznych,  podkreślenie  roli 

lekarza, marginalizacja roli położnej, 
D. odpowiedź B i C. 

 
Zadanie 0. 
Test oksytocynowy wykonuje się w celu: 

A.  oceny dojrzałości dziecka do porodu, 
B. oceny wydolności łożyska, 
C. oceny gotowości macicy do porodu, 
D. określenia przybliżonego terminu porodu. 

 
Zadanie 0. 
W   celu dokonania prawidłowego zwrotu główki płodu w  ułożeniu 
potylicowym  tylnym  korzystnie  jest   w   I-szym  okresie  porodu 
zaproponować rodzącej: 

A.  leżenie na plecach, 
B. chodzenie po  sali, 
C. leżenie na boku,  
D. korzystanie z worka sako. 

 
Zadanie 0. 
W badaniu amnioskopowym zaobserwowano mleczny płyn owodniowy co 
świadczy o tym, że: 

A. do terminu porodu pozostaje kilka dni, 
B. pacjentka jest w  terminie porodu, 
C. ciąża jest przeterminowana,  
D. dziecko jest w  stanie zagrożenia. 

 
Zadanie 0. 
Dolegliwości  zgłaszane  przez  położnicę  w   postaci:  trudności  w  
poruszaniu się, bólu towarzyszącemu odwodzeniu i przywodzeniu 
kończyn a także zauważalnym "chodem kaczkowatym" mogą wskazywać 
na:  

A.  rozejście spojenia łonowego, 
B. dysplazję stawu biodrowego, 
C. złamanie kości guzicznej, 
D. zmiany zwyrodnieniowe stawów krzyżowo-biodrowych. 



 
 

Zadanie 0. 
Badanie stawów biodrowych wykonuje się: 

A.  rutynowo u wszystkich noworodków, 
B. tylko po porodach miednicowych, 
C. tylko po porodach zabiegowych, 
D. z wyjątkiem dzieci urodzonych drogą cięcia cesarskiego. 

 
Zadanie 0. 
Mając na  uwadze profilaktykę zniekształceń s tawów biodrowych 
dobrze jest u noworodka: 

A.  prostować nóżki w stawach biodrowych i kolanowych, 
B. stosować ciasne zawijanie w  pieluchy, 
C. stosować szerokie pieluszkowanie, 
D. często zmieniać pozycję ciała dziecka. 

 
Zadanie 0. 
W którym  dniu  połogu  fizjologicznego  położna  NIE  powinna  już 
wybadać dna macicy u położnicy? 

A.  w 5 dniu połogu, 
B. w  10 dniu połogu, 
C. po 2 tygodniach, 
D. po 3 tygodniach. 

 
Zadanie 0. 
Wczesnemu oddaniu moczu po porodzie sprzyja: 

A. wczesne uruchamianie położnicy, 
B.  karmienie piersią, 
C. ograniczenie spożycia płynów, 
D. ograniczenie spożycia soli. 

 
Zadanie 0. 
Czym się charakteryzuje i kiedy występuje odczyn poszczepienny 
po szczepieniu BCG? 

A. po 4 godzinach złe samopoczucie, ból  i obrzęk w  miejscu 
wkłucia, 

B. po 2-3 tygodniach naciek, owrzodzenie, strup, blizna, 
C. w drugiej dobie podwyższona temperatura,  

zaczerwienienie w  miejscu szczepienia, 
D. w   miejscu  wkłucia  w   pierwszej  dobie  po  szczepieniu 

pęcherzyk białawy z  ropną krostą na powierzchni. 
 

Zadanie 0. 
Który wskaźnik obrazuje NIEPRAWIDŁOWY mechanizm ssania? 

A.  rąbek języka widoczny jest w  kąciku ust, 
B. noworodek cmoka i wciąga policzki, 
C. język dziecka obejmuje brodawkę i otoczkę, 
D. brodawka po karmieniu jest niebolesna i  nieporaniona. 



 
 
 
 

Zadanie 0. 
Szczepionkę przeciw WZW typu B podaje się noworodkowi: 

A.  śródskórnie w  ramię, 
B. domięśniowo w  udo, 
C. podskórnie w  bark, 
D. podskórnie w  udo. 

 
Zadanie 0. 
Ile parametrów klinicznych jest ocenianych wg skali Apgar? 

A.  trzy, 
B. pięć, 
C. osiem, 
D. dziesięć. 

 
Zadanie 0. 
Składniki mleka kobiecego mające wpływ na rozwój CUN, to: 

A.  witaminy i sole mineralne, 
B. laktoza i galaktoza, 
C. tauryna i kwas arachidonowy, 
D.  cholesterol,   kwas    arachidonowy,   tauryna,   laktoza   i 

galaktoza. 
 

Zadanie 0. 
Jaki jest zasadniczy cel propagowania gimnastyki mięśni krocza? 

A.  utrzymanie prawidłowej postawy ciała, 
B. zapobieganie wysiłkowemu nietrzymaniu moczu i 

zaburzeniom statyki narządu rodnego, 
C. zapobieganie powikłaniom zakrzepowo-zatorowym w  obrębie 

miednicy małej, 
D. przyspieszenie gojenia się rany po nacięciu krocza. 

 
Zadanie 0. 
Śluz w  okresie płodnym staje się: 

A.  obfity, przejrzysty, rozciągliwy, 
B. skąpy, mętny, rozciągliwy, 
C. obfity, mętny, twardy-nierozciągliwy, 
D. skąpy, przejrzysty, twardy-nierozciągliwy. 

 
Zadanie 0. 
W połogowym zakrzepowym zapaleniu żył miednicy skuteczną metodą 
diagnostyczną jest: 

A. badanie palpacyjne, 
B. Rtg i podanie środka kontrastowego, 
C. Usg metodą Dopplera, 
D. badanie laboratoryjne np. czas krzepnięcia. 
 
 
 
 



   Zadanie 0. 
Jaka jest najczęstsza przyczyna trudności występujących podczas 
karmienia noworodka? 

A. mała ilość pokarmu, 
B. niechęć dziecka do ssania, 
C. brak motywacji do karmienia piersią, 
D. nieprawidłowa technika karmienia. 

 
Zadanie 0. 
Najczęstszą przyczyną odmiedniczkowego zapalenia nerek w 
okresie ciąży jest zakażenie: 

A. wirusem opryszczki, 
B. bakterią gronkowcową, 
C. pałeczką okrężnicy, 
D. pałeczką jadu kiełbasianego. 
 
 

Zadanie 0. 
Wyłączne karmienie piersią wpływa na zahamowanie owulacji 
poprzez: 

A. obniżone stężenie prolaktyny, 
B. podwyższone stężenie prolaktyny, 
C. podwyższony poziom progesteronu, 
D. obniżony poziom progesteronu. 
 

Zadanie 0. 
Fizykalną metodą hamowania laktacji są/jest? 

A. ciepłe okłady, 
B. zimne okłady, 
C. naświetlanie lampą sollux, 
D. masaż piersi. 
 

Zadanie 0. 
Konflikt serologiczny w zakresie czynnika Rh może wystąpić, 
jeżeli: 

A. ojciec Rh (-), matka Rh (+), 
B. ojciec Rh (+), matka Rh(+), 
C. ojciec Rh (-), matka Rh (-), 
D. ojciec Rh(+), matka Rh(-). 
 

Zadanie 0. 
U kobiety wystąpiło w czasie porodu pęknięcie krocza III˚ i w 
związku z tym: 

A. nie powinna ona wykonywać ćwiczeń gimnastycznych, 
B. może ćwiczyć z wyjątkiem robienia przysiadów, 
C. może ćwiczyć mięśnie brzucha i górnej połowy ciała, 
D. może wykonywać wszystkie ćwiczenia, ale nie powinna 
biegać. 
 
 
 
 
 

Zadanie 0. 



Który z poniższych objawów NIE towarzyszy połogowemu zapaleniu 
piersi?  

A. zaczerwienienie piersi,  
B. obrzęk piersi,  
C. wychłodzenie piersi,  
D. bolesność piersi.  

 
Zadanie 0. 
Jaka jest najczęstsza przyczyna późnego krwotoku w  połogu?  

A. uszkodzenie kanału rodnego,  
B. zator spowodowany płynem owodniowym,  
C. nieprawidłowa inwolucja mięśnia macicy,  
D. krwiak pochwy.  

 
Zadanie 0. 
Rolę przeciwinfekcyjną  i przeciwalergiczną  w  pokarmie kobiecym  
pełni:  

A.  Ig A, 
B. Ig D,  
C. kobaltofilina,  
D. laktoza.  

 
Zadanie 0. 
Kiedy położnica NIE może wykonywać ćwiczeń mięśni krocza? 

A. po cięciu cesarskim,  
B. po rozległym nacięciu krocza,  
C. po porodzie bliźniaczym,  
D. żadne z powyższych.  

 
Zadanie 0. 
Odchody krwiste są niepokojące, gdy utrzymują się:  

A.  dłużej niż 2 tygodnie,  
B. dłużej niż 1  tydzień,  
C. w  6 dniu połogu,  
D. w  5 dniu połogu.  

 
Zadanie 0. 
Jakie  jest  niebezpieczeństwo  zakrzepowego zapalenia  żył 
głębokich w połogu?  

A. miejscowa martwica tkanek,  
B. zator tętnicy płucnej,  
C. niedowład kończyny,  
D. podskórne wylewy krwawe.  



 
 

Zadanie 0. 
Cechą  charakterystyczną  występującą  u   noworodka  z   żółtaczką  
fizjologiczną jest: 

A. aktywne ssanie,  
B. ruchliwość,  
C. senność,  
D. znaczny przyrost masy ciała.  

 
Zadanie 0. 
Pokarm   matki   jest   dla   noworodka   fizjologicznym   sposobem 
żywienia, ponieważ: 

A. skład   pokarmu   zmienia   się   zgodnie  z   wiekiem  i 
zapotrzebowaniem dziecka,  

B. jest zawsze wysoko kaloryczny,  
C. ma  zawsze taki sam skład,  
D. zawiera dużo witamin D  i K.  

 
Zadanie 0. 
Wskaż cechę nieprawidłowego przystawienia dziecka do piersi: 

A. czubek nosa i broda dotykają piersi,  
B. otoczka nie marszczy się,  
C. usta dziecka wywinięte na zewnątrz,  
D. kąt między górną a dolną wargą jest kątem ostrym.  

 
Zadanie 0. 
Częste   karmienie   piersią   sprzyja   zmniejszonej   intensywności 
żółtaczki fizjologicznej, ponieważ:  

A. przyspiesza  wydalanie  bilirubiny  przez przewód 
pokarmowy,  

B. ułatwia wchłanianie bilirubiny,  
C. wiąże nadmiar krążącej we krwi bilirubiny,  
D. nie ma  to znaczenia.  

 
Zadanie 0. 
Bezpieczne stężenie  bilirubiny  dla  noworodka  zdrowego 
donoszonego NIE powinno przekraczać: 

A.  15 mg%, 
B. 20 mg%,  
C. 25 mg%,  
D. 30 mg%.  



 
 

Zadanie 0. 
Fazę poowulacyjną charakteryzuje:  

A. niskie  stężenie  progesteronu  a  estrogeny  na   poziomie  
fazy estrogenowej, 

B. wysokie stężenie progesteronu i estrogenów,  
C. niskie steżenie progesteronu i estrogenów,  
D. wysokie  stężenie  progesteronu  a   estrogeny  na  poziomie  

niższym, niż przed jajeczkowaniem.  
 

Zadanie 0. 
Który   z    podanych   s tylów   radzenia   sobie   ze   stresem   jest  
najbardziej efektywny?  

A. styl skoncentrowany na  zadaniu,  
B. styl skoncentrowany na emocjach,  
C. styl skoncentrowany na  unikaniu,  
D. aktywne dążenie do rozwiązania problemu.  

 
Zadanie 0. 
Podstawowym następstwem chronicznego stresu zawodowego jest: 

A.  wystąpienie zaburzeń nerwicowych,  
B. "zespół wypalenia zawodowego",  
C. podejmowanie prób samobójczych i depresja,  
D. "ucieczka" w  alkoholizm czy toksykomanię.  

 
Zadanie 0. 
Które z podanych niżej odpowiedzi mówią o błędnym podejściu do 
procesu uczenia się?  

A.  uczenie się powierzchowne,  
B. uczenie się niesystematyczne,  
C. uczenie się bez zrozumienia,  
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe.  

 
Zadanie 0. 
Taksonomia celów kształcenia zawiera dziedzinę:  

A.  poznawczą, psychomotoryczną,  
B. afektywną, poznawczą, psychomotoryczną,  
C. afektywną, poznawczą,  
D. psychomotoryczną, afektywną.  

 
Zadanie 0. 
Co oznacza proces stygmatyzacji?  

A. silnie  negatywną  tożsamość,  którą  społeczeństwo  
naznacza daną osobę,  

B. emocjonalnie pozytywną postawę środowiska wobec osoby  
chorej lub niepełnosprawnej,  

C. integrację z osobą chorą lub niepełnosprawną,  
D. pewien rodzaj wsparcia społecznego.  



 
 
 
 

Zadanie 0. 
Twórcą koncepcji stresu jest:  

A.  Merton, 
B. Selye, 
C. Thomas,  
D. Cooley. 

 
Zadanie 0. 
Naczelną wartością w  aksjologii pielęgniarstwa jest: 

A.  wolność, 
B. zdrowie, 
C. człowiek, 
D. życie. 

 
Zadanie 0. 
Deontologia, to: 

A.  nauka o obowiązkach (powinnościach),  
B. zespół   reguł,   zasad   i  no rm  mora lnych  określających  

prawidłowe postępowanie jakiejś grupy lub zawodu,  
C. to samo co etyka normatywna,  
D. dział etyki zajmujący się obowiązkami moralnymi jakiejś  

grupy zawodowej. 
 

Zadanie 0. 
Pierwszym etapem w  trakcie szkolenia na stanowisku pracy jest:  

A. szkolenie doskonalące,  
B. wyjaśnienie sposobu wykonywania pracy,  
C. doradzanie szkolonemu w  kluczowych zadaniach,  
D. przygotowanie pracownika do rozpoczęcia nauki.  

 
Zadanie 0. 
Ekonomia to: 

A. przekształcenie   zasobów  w    produkty  i   us ługi    d la  
usługobiorców,  

B. każda  instytucja  korzystająca   z    usług  banków,    f i rm  
ubezpieczeniowych, 

C. nauka  badająca  sposób  wykorzystania  zasobów  w   celu  
zaspokojenia różnorodnych potrzeb,  

D. nauka  określająca  normy  kontroli  finansowej  w   każdej  
instytucji.  



 
 

Zadanie 0. 
Którą   z    funkcji   zarządzania   wykonuje   pielęgniarka/położna  
oddziałowa,  przygotowując grafiki pracy  dla  pielęgniarek  
zatrudnionych w  oddziale?  

A. planowania,  
B. organizowania,  
C. kierowania,  
D. kontrolowania.  

 
Zadanie 0. 
Środki finansowe na ochronę zdrowia od 1 stycznia 1999r.:  

A.  są wydzielone z budżetu państwa,  
B. pochodzą  ze składek  obywateli na  ubezpieczenie  

zdrowotne,  
C. są w  dyspozycji ministerstwa finansów,  
D. są w  dyspozycji ministerstwa zdrowia.  

 
Zadanie 0. 
Ubezpieczenia społeczne obejmują ubezpieczenia:  

A.  emerytalne i rentowe,  
B. w  razie choroby i macierzyństwa,  
C. wypadkowe. 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe.  

 
Zadanie 0. 
Czy osoba ubezpieczona ma prawo wyboru szpitala, w  którym chce 
się leczyć i nie ponosić kosztów leczenia?  

A. tak, każdy może sobie wybrać szpital, w  którym chce być  
leczony, 

B. nie ma  prawa wyboru szpitala,  
C. m a   prawo  wyboru,   ale  ograniczone  tylko  do   takiego 

szpitala, który podpisał umowę z Narodowym Funduszem 
Zdrowia, 

D. może   korzystać   tylko   z   usług   szpitala,   do    którego  
kieruje lekarz ubezpieczenia zdrowotnego.  

 
Zadanie 0. 
Kto  odprowadza  składkę  na  ubezpieczenie  zdrowotne  za  osobę  
pozostającą w  stosunku umowy o pracę?  

A.  PZU, 
B. pracownik,  
C. ZUS, 
D. pracodawca.  



 
 

Zadanie 0. 
Zapobieganie pooperacyjnemu zapaleniu żył głębokich polega na:  

A.  jak najdłuższym leżeniu po operacji,  
B. unieruchomieniu kończyn po operacji,  
C. pooperacyjnym  podawaniu  leków  obniżających  ciśnienie  

tętnicze krwi,  
D. jak najwcześniejszym uruchamianiu chorych po operacji.  

 
Zadanie 0. 
Do podstawowych objawów wstrząsu należą:  

A. bradykardia,  wzrost  ciśnienia  tętniczego  krwi, 
zaczerwienienie kończyn,  

B. tachykardia, spadek ciśnienia tętniczego  krwi, słabo  
wyczuwalne tętno, 

C. pobudzenie  psychoruchowe,  bradykardia,  zwolniona 
częstość oddechu,  

D. nadmierne pragnienie, pocenie się, zwolnione tętno.  
 

Zadanie 0. 
Po omdleniu kobiety z zaawansowaną ciążą należy ułożyć ją: 

A.  w pozycji bocznej ustalonej, 
B. na plecach, unieść jej kończyny dolne pod kątem 60°,  
C. na lewym boku,  
D. na plecach, podkładając wałek pod głowę.  

 
Zadanie 0. 
Oddychanie przez osobę dorosłą z częstością powyżej 20 oddechów  
na minutę,  to:  

A. tachypnoe,  
B. hypopnoe,  
C. bradypnoe,  
D. oddech Biota.  

 
Zadanie 0. 
Objaw Blumberga, polega na:  

A. stwierdzaniu   bolesności   przy   opukiwaniu   w    okolicy  
lędźwiowej, 

B. braku reakcji źrenic na światło,  
C. bolesności uciskowej przy lekkim, powierzchownym dotyku  

powłok brzusznych,  
D. bolesności  uciskowej  przy nagłym oderwaniu  ręki silnie  

uciskającej powłoki brzuszne.  



 
 

Zadanie 0. 
W badaniu  palpacyjnym  gruczołu  piersiowego guzek  jest  
elastyczny, miękki, gładki i tkliwy, co może sugerować:  

A. raka,  
B. torbiel,  
C. gruczolakowłókniaka,  
D. dysplazję włóknistą sutka.  

 
Zadanie 0. 
W  24 tygodniu ciąży dno macicy powinno się znajdować:  

A. w połowie odległości  między  spojeniem   łonowym   a  
pępkiem,  

B. w  1/3 odległości od pępka,  
C. na wysokości pępka,  
D. w połowie odległości między  pępkiem  a   wyrostkiem  

mieczykowatym. 
 

Zadanie 0. 
Dojrzałość   noworodka   oraz   czynnościową   ocenę   dojrzałości 
neurologicznej określa się za pomocą skali:  

A.  Amiel-Tison, 
B. Dubowitza, Ballarda,  
C. Brazeltona,  
D. Prechtla.  

 
Zadanie 0. 
Znajdź twierdzenie FAŁSZYWE: Prowadząc wywiad dotyczący chorób 
przebytych należy uwzględnić  pytania,  które  pozwolą  pozyskać 
informacje dotyczące:  

A.  chorób wieku dziecięcego, szczepień,  
B. hospitalizacji i zabiegów operacyjnych,  
C. chorób psychicznych, przyjmowanych leków,  
D. przyczyn hospitalizacji rodzeństwa i rodziców.  

 
Zadanie 0. 
Przyczyną obrzęków uogólnionych może/mogą być:  

A.  niewydolność serca,  
B. niedobór białka w  pożywieniu,  
C. niedobór witamin B1 i K,  
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe.  



 
 

Zadanie 0. 
Termin spodziectwo, określa: 

A. nieprawidłowe ujście cewki moczowej u mężczyzn, 
B. obecność powiększonych gruczołów piersiowych u mężczyzn, 
C. niemożność odprowadzenia napletka, 
D. brak jąder w worku mosznowym. 

 
Zadanie 0. 
W  badaniu EKG, cecha jest to:  

A.  najwyższe wychylenie zespołu QRS,  
B. wzorcowe wychylenie linii izoelektrycznej, 
C. amplituda zespołu RS,  
D. szybkość przesuwu papieru.  

 
Zadanie 0. 
W  przypadku choroby Gravesa-Basedowa można zaobserwować:  

A. rzadkie mruganie,  
B. nienadążanie  powieki  górnej  za  ruchem  gałki  ocznej  w  

dół,  
C. nienadążanie  gałki  ocznej  za  powieką,  przy skierowaniu  

spojrzenia w  górę,  
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe.  

 
Zadanie 0. 
W   stawie  kolanowym  fizjologicznie  można  wykonać  następujące 
ruchy:  

A. zginania i prostowania,  
B. pronacji  i supinacji,  
C. odwodzenia i przywodzenia,  
D. rotacji zewnętrznej i wewnętrznej.  

 
Zadanie 0. 
Jako tachypnoe u noworodków w  pierwszych dniach życia określa 
się stan, gdy ilość oddechów wynosi powyżej:  

A. 20 oddechów/min,  
B. 40 oddechów/min,  
C. 60 oddechów/min,  
D. 80 oddechów/min.  

 
Zadanie 0. 
Podczas całościowego badania dziecka nie można wyczuć jąder w  
mosznie, należy więc przeprowadzić badanie dziecka w pozycji:  

A. stojącej, 
B. leżącej na brzuchu,  
C. siedzącej ze skrzyżowanymi nogami,  
D. siedzącej z rozłożonymi nogami.  



 
 
 
 

Zadanie 0. 
Wykonano badanie fizykalne brzucha u pacjenta z dolegliwościami ze 
strony układu pokarmowego. Prawidłowa kolejność wykonywanych 
czynności jest następująca: 
 A. oglądanie, osłuchiwanie, opukiwanie, badanie palpacyjne, 

B. oglądanie, badanie palpacyjne, osłuchiwanie, opukiwanie, 
C. oglądanie, badanie palpacyjne, opukiwanie, osłuchiwanie, 
D. oglądanie, opukiwanie, badanie palpacyjne, osłuchiwanie. 

 
Zadanie 0. 
W badaniu fizykalnym kości pokrywy czaszki u noworodków, obrzęk 
spowodowany krwotokiem podokostnowym charakteryzuje się: 

A.  przekroczeniem linii szwów kości czaszki, 
B. nie przekroczeniem linii szwów kości czaszki,  
C. wodogłowiem, 
D. wypełnieniem  i  napięciem  ciemiączka,  złamaniem  kości  

czaszki.  
 

Zadanie 0. 
Stridor sugeruje obecność:  

A. guza w szczytach płuc,  
B. dużej ilości wydzieliny w  drogach oddechowych,  
C. skurczu naczyniowego,  
D. ciała obcego w  górnych drogach oddechowych.  

 
Zadanie 0. 
Pierwszoplanowym   postępowaniem  u    pacjenta  po   epizodzie  
tonięcia, jest:  

A.  udrożnienie dróg oddechowych i prowadzenie wentylacji, 
B. osuszenie pacjenta,  
C. dążenie do przywrócenia normotermii,  
D. wykonanie bezpośredniego masażu serca.  

 
Zadanie 0. 
Znajdź twierdzenie FAŁSZYWE. Wywiad rodzinny: 

A. jest   niezbędny   do   uzyskania   pełnego   obrazu   stanu  
zdrowia pacjenta,  

B. jest to pozyskiwanie informacji od rodziny chorego,  
C. jest  przeprowadzany  w   celu  określenia  ryzyka  chorób  

genetycznych,  
D. służy  do  wyłonienia  i  ewentualnego  leczenia  nosicieli  

nieprawidłowych genów. 



 
 
 
 

Zadanie 0. 
W  etapie czwartym procesu pielęgnowania wyróżniamy następujące 
fazy: 

A.  analizowanie wyników opieki, 
B. porównywanie stanu pacjenta z  uprzednio realizowanym  

planem,  
C. porównywanie stanu środowiska z uprzednio założonymi  

celami,  
D. analizowanie  wyników opieki pielęgniarskiej  i 

formułowanie oceny.  
 

Zadanie 0. 
Proces pielęgnowania w  Polsce, jest wieloetapowy  i  składa  się  
z: 

A. czterech  etapów  - rozpoznawanie,  planowanie,  
realizowanie, ocenianie,  

B. czterech  etapów  - planowanie,  diagnozowanie,  
realizowanie, ocenianie,  

C. pięciu  etapów  - rozpoznawanie,  diagnozowanie,  
planowanie, realizowanie, ocenianie,  

D. trzech etapów - planowanie, realizowanie, ocenianie.  
 

Zadanie 0. 
Analiza dokumentacji jako metoda badawcza polega na:  

A.  sprawdzeniu danych osobowych poprzez rozmowę,  
B. sprawdzeniu danych osobowych poprzez spisanie danych z  

dowodu osobistego, 
C. sprawdzeniu danych osobowych z książeczki zdrowia,  
D. uporządkowaniu i  interpretacji  zawartych  w   niej  treści 

pod  kątem  problemu  (celu)  badawczego  lub  hipotezy 
roboczej. 

 
Zadanie 0. 
Praca naukowa poświęcona jednemu działowi jakiejś nauki, jednej 
osobie, miejscowości, epoce to:  

A.  rozprawa, 
B. opracowanie,  
C. monografia,  
D. esej. 



 
 

Zadanie 0. 
Pielęgnowanie całościowe oznacza:  

A. opiekę nad człowiekiem chorym z uwzględnieniem jego  
wszystkich potrzeb zdrowotnych,  

B. postrzeganie człowieka jako całości funkcjonującej   w  
powiązanych ze sobą sferach (biologicznej, psychicznej,  
społecznej) i kompleksowe pielęgnowanie  oraz 
rozwiązywanie jego problemów zdrowotnych, 

C. postrzeganie człowieka jako członka grupy społecznej,  
D. żadna z odpowiedzi nie jest prawidłowa.  

 
Zadanie 0. 
Podstawowe zasady etyczne pracy pielęgniarki/położnej, to:  

A. szacunku dla osoby, dobroczynności i niekrzywdzenia,  
B. sprawiedliwości i odpowiedzialności,  
C. wszystkie powyższe,  
D. żadne z powyższych.  

 
Zadanie 0. 
Poczta elektroniczna jest to:  

A.  program do wysyłania wiadomości,  
B. usługa   w    sieci  Internet,  pozwalająca   na    przesyłanie  

wiadomości,  
C. elektroniczny edytor tekstu,  
D. program graficzny.  

 
Zadanie 0. 
Dane badanych 2500 pacjentów zapisano w  komputerowej bazie 
danych.  Zestaw danych zapisanych w  takiej bazie dotyczących 
jednego pacjenta nazywany jest:  

A.  polem, 
B. rekordem,  
C. plikiem, 
D. dokumentem.  

 
Zadanie 0. 
Programami służącymi do przetwarzania danych statystycznych, w  
szczególności obliczania  średnich,  odchyleń  od średnich,  
korelacji oraz sporządzania tabel i wykresów są:  

A.  systemy operacyjne,  
B.  edytory tekstu,  
C.  bazy danych,  
D. arkusze kalkulacyjne.  
 


